

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата богословия иеромонаха Николая (Оно)**  
**на тему «Становление Японской Православной Церкви при архиепископе**  
**Николае (Касаткине) в период с 1876 г. по 1891 г. Обзор первоисточников**  
**из архивов Японской Православной Церкви»**

Работа иеромонаха Николая (Оно) выполнена на кафедре внешних церковных связей и общественных наук Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия под научным руководством кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника ЦЭМИ РАН Г. Е. Бесстремянной.

Результаты исследования представлены на научных конференциях и в опубликованных статьях, которые вызвали явный интерес. Представленный автореферат соответствует научным требованиям и в полноте отражает содержание работы.

Положительно оценивая представленный автореферат, хотел бы отметить имеющиеся недочеты. Понятно желание именовать Миссию в Японии Японской Православной Церковью (такое самоназвание использовалось в Японии при переводе на японский язык), но канонически Церковь с таким названием была образована только в 1970 году. В связи с этим по отношению к рассматриваемому периоду более уместно употребление наименования «Японская Православная Церковь», чем «Российская духовная миссия в Японии».

Требует разъяснения утверждения автора об особом негативном отношении японцев к русским, поскольку тезис о территориальных спорах в 18 и 19 веках научно не обоснован. Недостатком можно считать отсутствие анализа и выявления возможной связи между «Правилами катехизаторской деятельности» и данными равноапостольному Николаю Инструкциями Святейшего Правительствующего Синода и МИД Российской империи.

Не очень понятно, почему границей завершения исследования оказалась дата строительства собора в Токио.

Также приведенный на стр. 36 термин «викарная кафедра» едва ли может быть признан приемлемым с канонической точки зрения.

На стр. 39 полезно указать, что священномученик Митрофан Пекинский принял священный сан на Соборе 1882 г. от рук равноап. Николая, что и стало причиной участия делегации из Китая в работе Собора.

На стр. 40 название общества «Юси-ги-кай» полезно привести и на русском языке.

На стр. 56-57 наличествует очевидная неточность - Митрофан Ян Цзи был рукоположен в Токио в сан священника, а не епископа.

За исключением указанных недостатков, которые легко устранимы, работа представляет собой серьезное самостоятельное фундированное академическое исследование, базирующееся в основном на японских источниках и вводящая в научный оборот значительное количество материалов, имеющих важное значения для исследования православия в Японии и равноапостольного подвига святителя Николая (Касаткина).

Работа выполнена в соответствии с научными требованиями, заслуживает высокой оценки, а автор - степени кандидата богословия.

02.07.2018.

Протоиерей Игорь Якимчук,  
кандидат богословия,  
секретарь ОВЦС по межправославным  
отношениям

*Прот. И. Якимчук*